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Uwagi:

KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZADAN OTWARTYCH

1. W zadaniach, w ktéorych podane sa odpowiedzi przykladowe nalezy uzna¢ kazda
poprawng odpowiedz ucznia, mimo ze nie ma jej w kluczu.

2. Czes$ci odpowiedzi ujete w nawiasy nie sa konieczne w odpowiedzi ucznia, ich brak nie
powoduje obnizenia punktacji.

3. Po znaku ,,/” podana jest alternatywna wersja odpowiedzi.

Nr . Oczekiwana odpowiedz ucznia Sposob punktowania
zadania
I. nazwa hormonu: glukagon 1 punkt za poprawnie przyporzadkowane
II. nazwa hormonu: insulina wszystkie dwa opisy.
21 a) 0 punktéow za poprawnie
przyporzadkowany jeden opis,
za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
1. Po kazdym spozytym positku zachodzi 1 punkt za poprawnie przyporzadkowane
proces B wszystkie dwa opisy.
21 b) 2. W czasie glodowki zachodzi proces A 0 punktéw za poprawnie
przyporzadkowany jeden opis,
za bledna odpowiedz lub brak
odpowiedzi.
liczba komorek potomnych - 4 komaorki 1 punkt za poprawnie podang liczbg
potomne komorek potomnych i poprawnie podang
liczba chromosoméw - 24 chromosomy liczbe chromosomow.

22 0 punktéw za btedng odpowiedz
dotyczaca liczby komorek potomnych lub
liczby chromosomow lub dwie btedne
odpowiedzi, za brak odpowiedzi.

1.jgdro komorkowe 1 punkt za podanie poprawnych nazw
2. mitochondrium czterech organelli.
23 a) 3. chloroplast 0 punktow za podanie poprawnych nazw
4.wakuola (wodniczka) jednej, dwdch lub trzech organelli
lub btedne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
komorka roslinna 1 punkt za poprawne wskazanie komorki
23b) roslinnej.
0 punktéw za btedng odpowiedz
lub brak odpowiedzi.
A — Slinianki 1 punkt za poprawne nazwanie

24 B — trzustka wszystkich trzech narzadow.

C - wqtroba 0 punktow za inng odpowiedz
lub brak odpowiedzi.
Grupa krwi A - FF; Hi 2 punkty za poprawne zapisanie

25 Grupa krwi B - IB1%; I5i 6 genotypow czterech grup krwi.

Grupa krwi AB - 1 I# 1 punkt za poprawne zapisanie
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4-5 genotypow czterech grup krwi.
0 punktéw za poprawne zapisanie

1-3 genotypow czterech gryp krwi,
btedne zapisy lub brak odpowiedzi.

1 punkt za poprawne nazwanie

3 zaznaczonych na schemacie elementow.
0 punktéw poprawne nazwanie.

1-2 elementéw, btedna odpowiedz

lub brak odpowiedzi.

26
1. reszta kwasu fosforowego,
2. zasada azotowa,
3. cukier deoksyryboza
o) 1 punkt za poprawne uzupehnienie
) B XH Xh wszystkich elementéw krzyzowki.
A 1 punkt za poprawne okreslenie
- wszystkich trzech prawdopodobienstw.
XH XHXH XHXh 0 punktéw za btedne uzupetnienie nawet
jednego z elementow krzyzowki,
27 a) za poprawne okreslenie 1-2
prawdopodobienstw, btgdng odpowiedz
Y XHy Xhy lub brak odpowiedzi.
dzieci zdrowe—prawdopodobienstwo—50 %
dzieci nosiciele-prawdopodobienstwo—25%
dzieci chore—prawdopodobienstwo—25%
genotyp matki nosicielki - heterozygota 1 punkt za poprawne zapisanie nazwy
27b) genotypu matki nosicielki heterozygota.
0 punktow za bledng nazwe
lub brak odpowiedzi.
9 — Wolinski Park Narodowy, 2 punkty za podanie poprawnych nazw
14 — Swietokrzyski Park Narodowy, czterech parkow narodowych.
19 — Karkonoski Park Narodowy, 1 punkt za podanie poprawnych nazw
73 20 — Park Narodowy Bory Tucholskie trzech parkow narodowych.

0 punktéow za podanie poprawnych nazw
jednego - dwoch parkéw narodowych,
btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.




Maly obieg krwi
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2 punkty za poprawne
przyporzadkowanie wszystkich okreslen
w dwoch kolumnach ,,maty obieg krwi”
i,,duzy obieg krwi”.

1 punkt za poprawne przyporzadkowanie
wszystkich okreslen w jednej z kolumn
,maty obieg krwi” lub ,,duzy obieg krwi”.
0 punktéw za btgdne przyporzadkowanie
opisOw w dwodch kolumnach ,,maty obieg
krwi” i ,,duzy obieg krwi”,

inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

29
serce - komora prawa serce — przedsionek prawy
kolumna ,,maty obieg krwi”:
Zyla plucna
tetnice ptucna
serce — komora prawa
kolumna ,,duzy obieg krwi’:
serce — lewa komora
aorta
tetnice
oy
glon/glony - pokarm wytworzony 2 punkty za poprawne
w procesie fotosyntezy/ produkty przyporzadkowanie wszystkich opisow
fotosyntezy/ substancje organiczne dotyczacych mutualizmu glonéw
wytworzone podczas fotosyntezy 1 grzybow.
1 punkt za poprawne przyporzadkowanie
grzyby — woda, sole mineralne / opisu dotyczacego glonow a btedne
30 grzyby dostarczajg glonom wodeg i sole przyporzadkowanie opisu grzyboéw lub
mineralne za poprawne przyporzadkowanie opisu
dotyczacego grzybow a btedne
przyporzadkowanie opisu glonow.
0 punktow za inng odpowiedzZ lub brak
odpowiedzi.
1.F, 2.F, 3.P,4.F 5P, 6.F 3 punkty za poprawne wskazanie
wszystkich szesciu stwierdzen.
2 punkty za poprawne wskazanie pigciu
stwierdzen.
31 1 punkt za poprawne wskazanie czterech

stwierdzen.

0 punktow - za poprawne wskazanie 1-3
stwierdzen, za inng odpowiedz

lub brak odpowiedzi.




Rodzaje ptetw:
A- grzbietowa,
B — tluszczowa,
C —ogonowa,

2 punkty za poprawne nazwanie
wszystkich szesciu pletw.

1 punkt za poprawne nazwanie pi¢ciu
pletw.

32 D - odbytowa, 0 punktéow za poprawne nazwanie
E - brzuszna, jednej - czterech ptetw, inng odpowiedz
F — piersiowa lub brak odpowiedzi.
Numer Zakres tolerancji 2 punkty za poprawne
organizmu na wskazany czynnik przyporzadkowanie wszystkich czterech
opisow.
Temperatura | Zasolenie | 1 punkt za poprawne przyporzadkowanie
33 I pr T trzech opisow.
waskt wasit 0 punktéw za inng odpowiedz
i bardzo szeroki |  wagski lub brak odpowiedzi.
Odpowiedzi: 2 punkty za poprawne ocenienie
1.F wszystkich czterech stwierdzen.
2.F 1 punkt za poprawne ocenienie trzech
3.P stwierdzen.

34 4. P 0 punktéw za poprawne ocenienie
jednego - dwoch stwierdzen, za inng
odpowiedz
lub brak odpowiedzi.

Odpowiedz: 2 punkty za poprawne nazwanie
szklana rurka — tchawica wszystkich czterech narzadow.

szklany stoj — klatka piersiowa 1 punkt za poprawnie nazwanie trzech
baloniki — pluca narzqd(')vy. ‘ .
fragment balonu/gumowej rekawiczki — 0 punktéw za pOprawnic nazwanie 1-2

35 przepona narzngw, za inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi.

A. albinizm B. mukowiscydoza po 1 punkcie za poprawne uzupetienie
C. choroba Huntingtona D. zespot Downa kazdej kolumny w tabeli.
E. fenyloketonuria  F. zespot Turnera Mozliwe do uzyskania 4 punkty za
G. daltonizm H. anemia sierpowata wszystkie poprawnie uzupenione
36 odpowiedzi w poszczegodlnych

Choroby genetyczne wywolane
mutacjami

chromosomowymi

genowymi liczbowymi

kolumnach.
0 punktéw za inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi.




chromo chromo
autoso , autoso ,
, SOMoOw , SOMOw
mow . mow .
plci plci
A, B, C,
E,H G D F

1. kwiatostan meski 2. kwiatostan jenski

2 punkty za poprawne podanie
wszystkich trzech opisoéw.

1 punkt za poprawne nazwanie gatunku
rosliny (sosna zwyczajna) lub za
poprawne nazwanie dwoch kwiatostanow.
0 punktow za poprawne nazwanie tylko

jednego wskazanego na rysunku organu,
za inng odpowiedz
37 lub brak odpowiedzi.
Gatunek: sosna zwyczajna
w gérnym wierszu od lewe;j:
kwiatostan meski / kwiaty meskie
kwiatostan Zenski / kwiaty Zenskie
w dolnym wierszu: sosna gwyczajna / sosna
pospolita
II poniewaz C 1 punkt za poprawnie przyporzadkowane
wszystkie opisy.
33 0 punktow za inng odpowiedz lub brak
odpowiedzi.
problem badawczy: 2 punkty za poprawne sformutowanie
czy kietkujgce nasiona grochu oddychajg?/ problemu badawczego i poprawne
czy kietkujgcym nasionom grochu wyjasnienie wyniku dos§wiadczenia.
potrzebny jest tlen? / 1 punkt za poprawne sformutowanie
Jjaki gaz jest potrzeby kietkujgcym problemu badawczego i1 btedne
nasionom grochu? wyjasnienie wyniku dos§wiadczenia lub
wynik do$wiadczenia: za poprawne sformutowanie problemu
39 kietkujgce nasiona grochu zuiywajq tlen  badawczego bez uzasadnienia wyniku
dlatego swieca gasnie/ do$wiadczenia lub za bledne
Swieca gasnie poniewaz tlen pobierajq sformutowanie problemu a poprawne
kietkujace nasiona grochu / wyjasnienie wyniku do§wiadczenia.
kietkujgcym nasionom grochu potrzebny 0 punktow za bledne sformutowanie
jest tlen, dlatego swieca gasnie problemu badawczego i poprawne
wyjasnienie wyniku do§wiadczenia,
za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
makrela 2 punkty za poprawne otoczenie petlami
40 dorsz wszystkich czterech gatunkoéw ryb.
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1 punkt za poprawne otoczenie petlami




mintaj trzech gatunkow ryb.
0 punktéw za poprawne otoczenie
petlami jednego - dwoch gatunkow ryb,
za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.



